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АННОТАЦИЯ 

Актуальность. Новая коронавирусная инфекция затронула практически каждого гражданина 

страны. Известно, что, несмотря на опубликованные официальные статистику и информацию о 

новой инфекции, не все население России придерживалось мер неспецифической профилактики 

коронавирусной инфекции. Одной из причин является и массовое распространение огромного  

количества слухов и «домыслов» о COVID-19.  

Цель. Изучение уровня осведомленности о коронавирусной инфекции COVID-19 среди  

медицинских работников и студентов-медиков с конкретизацией источников информации  

о данном заболевании. 

Материалы и методы. Проведено анкетирование 312 респондентов из Рязанской области и респуб-

лики Башкортостан. Исследование проводилось при помощи распространения в социальных сетях 

опросника на базе GoogleForms, состоящего из трех блоков вопросов. Статистическая обработка 

данных проводилась с использованием свободной программной среды вычислений R (ver. 4.1.2) и 

программного пакета MS Excel 2019 в ОС Windows 11. Целевой уровень значимости р ≤ 0,05. 

Результаты. В результате опроса была выявлена недостаточная информированность студентов и 

медицинских работников о путях передачи и симптомах инфекции COVID-19. Лишь небольшая 

часть медицинских работников (как правило, лица младшего трудоспособного возраста) и студен-

тов-медиков получают информацию о COVID-19 из официальных и достоверных источников. 

Только каждый 7-й респондент дает правильные ответы о путях передачи COVID-19. В целом, 

респонденты посчитали ношение масок эффективным средством профилактики, особенно в группе 

переболевших. При анализе распространения различных слухов и легенд о COVID-19 среди  

медицинских работников и студентов-медиков, было установлено, что почти половина из них  

верит различным легендам о COVID-19. 

Заключение. Выявлено, что респонденты получали информацию в основном из неофициальных 

источников, не доверяя федеральным телеканалам, а также данным службы государственной  

статистики. Зачастую, опрошенные полностью не владеют информацией о путях передачи  

инфекции и ее симптомах, но вместе с тем, большинство соблюдают режим самоизоляции и  

масочный режим. Около половины респондентов верят в разнообразные легенды, связанные  

с данным заболеванием. Респонденты, переболевшие COVID-19, имели больше правильных  

ответов и использовали более достоверные источники информации. 
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ABSTRACT 

INTRODUCTION: The new coronavirus infection has affected almost every citizen of the 

country. It is known that, despite the published government statistics and information about  

the new infection, not all the Russian population observe the measures of non-specific  

prevention of coronavirus infection. One of the reasons is the massive spread of numerous  

rumors and speculations about COVID-19.  

AIM: To study the level of awareness of medical workers and medical students of the  

coronavirus infection COVID-19 specifying the sources of information about this disease.  

MATERIALS AND METHODS: A survey of 312 respondents from the Ryazan region and the 

Republic of Bashkortostan was conducted. The study was conducted using a questionnaire based 

on GoogleForms distributed in social networks and  consisting of three blocks of questions. Statis-

tical data processing was carried out using the free computing software environment R (ver. 4.1.2) 

and the MS Excel 2019 software package in Windows 11. The target significance level p ≤ 0.05.  

RESULTS: The survey revealed insufficient awareness of students and medical professionals of 

the transmission routes and symptoms of COVID-19 infection. Only a small part of medical 

workers (as a rule, people of younger working age) and medical students receive information 

about COVID-19 from official and reliable sources. Only every 7
th

 respondent gives correct  

answers about the transmission routes of COVID-19. In general, respondents considered wearing 

masks to be an effective means of prevention, especially in the group of those who had suffered 

the disease. When analyzing the spread of various rumors and legends about COVID-19 among 

medical professionals and medical students, it was found that almost half of them believe various 

legends about COVID-19. 

CONCLUSION: It was found that respondents received information mainly from unofficial 

sources, not trusting federal TV channels, as well as the data from the state statistics service. Often, 

respondents do not have complete information about the ways of transmission of infection and of 

its symptoms, but at the same time, most of them observe the self-isolation and the mask regimes. 

About half of the respondents believe various legends associated with this disease. Respondents 

who had had COVID-19 gave more correct answers and used more reliable sources of information. 
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Актуальность 

Согласно имеющимся статистиче-

ским данным, на октябрь 2021 г. инфек-

ция COVID-19 поражала более 25 000 че-

ловек в сутки. За весь период пандемии в 

России заболело более 7 500 000 человек 

[1]. Новая коронавирусная инфекция в той 

или иной степени затронула практически 

каждого гражданина страны. Известно, 

что, несмотря на опубликованные вре-

менные клинические методические реко-

мендации, официальную информацию 

СМИ, введение штрафов за несоблюдение 

требований «масочного» и «перчаточно-

го» режимов, не все население Россий-

ской Федерации придерживалось мер не-

специфической профилактики коронави-

русной инфекции [2]. Данным обстоя-

тельствам активно способствовало, в том 

числе, и массовое распространение ог-

ромного количества слухов и «домыслов» 

о COVID-19. Учитывая легкость воспри-

ятия фейковой информации, рост тревож-

ности общества и фактически отсутствие 

каких-либо научных фактов о вирусе, ме-

дицинские работники, как и студенты ме-

дицинских вузов, наряду с обычными 

гражданами страны, были подвержены 

подобной дезинформации [3–5]. 

По причине того, что вышеназван-

ная инфекция стала проблемой мирового 

масштаба, при существующей нехватке 

медицинских кадров на государственном 

уровне было принято решение об актив-

ном привлечении студентов-медиков к 

оказанию медицинской помощи больным 

с коронавирусной инфекцией [6]. Прове-

денные исследования информированности 

на территории Удмуртской республики 

показали недостаточную осведомленность 

студентов об инфекции COVID-19 [7]. 

Организованное статистическое исследо-

вание у стоматологов данного региона ус-

тановило, что вышеназванные медицин-

ские работники имеют адекватный уро-

вень знаний о коронавирусной инфекции, 

но при этом существует острая необходи-

мость в реализации регулярных образова-

тельных программ и программ обучения 

по методам инфекционного контроля, 

таких как COVID-19 [8]. Также некото-

рыми авторами исследуется информиро-

ванность населения без отдельной оценки 

данных о наличии знаний медицинских 

работников и студентов-медиков о новой 

коронавирусной инфекции. Стоит отме-

тить, что результаты остаются весьма не-

удовлетворительными [9–11].  

Исходя из этого, социологическое 

исследование о наличии реального уровня 

знаний у медицинских работников и сту-

дентов-медиков о COVID-19, позволит 

провести анализ осведомленности их о 

вышеназванной инфекции, сформулиро-

вать необходимые выводы и разработать 

соответствующие рекомендации. 

Цель. Изучение уровня осведомлен-

ности о коронавирусной инфекции COVID-

19 среди медицинских работников и сту-

дентов-медиков с конкретизацией источни-

ков информации о данном заболевании. 

Материалы и методы 

В 2021 г. авторами было проведено 

анкетирование 312 респондентов из Ря-

занской области и республики Башкорто-

стан на предмет наличия/отсутствия зна-

ний о коронавирусной инфекции и об ис-

точниках получаемой информации о 

COVID-19. 

В анкете нами были определены 

следующие основные блоки вопросов: 

1) О ведущих путях передачи и сим-

птомах коронавирусной инфекции.  

2) Об эффективности использования 

средств индивидуальной защиты, в том 

числе и в повседневной жизни; мотивации 

к выполнению профилактических мер, 

соблюдение режима самоизоляции рес-

пондентами и окружающими их людьми.  

3) О путях получения информации о 

коронавирусной инфекции, а также доверии 

к официальным источникам, предоставляе-

мых Министерством здравоохранения и 

Управлением Федеральной службы по над-

зору в сфере защиты прав потребителей и 

благополучия человека по Российской Фе-

дерации. Вместе с тем, в данном блоке во-

просов анализируется и распространение 

домыслов, легенд, слухов о COVID-19. 
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Авторами были сформированы 2 не-

зависимые выборки. В первой — 150 рес-

пондентов, переболевших коронавирус-

ной инфекцией, во второй — 162 человека 

с отсутствием подтвержденного данными 

клинико-лабораторных исследований 

(ПЦР-тест) диагноза COVID-19. 

Исследование проводилось при по-

мощи распространения в социальных се-

тях опросника на базе GoogleForms. Ста-

тистическая обработка данных выполня-

лась с использованием свободной про-

граммной среды вычислений R (ver. 4.1.2) 

и программного пакета MS Excel 2019 в 

ОС Windows 11.  

При статистической обработке по-

лученных данных использовались: оценка 

достоверности результатов по критерию 

Стъюдента (t), расчет средних ошибок (± 

m), вычисление 95% доверительных ин-

тервалов при выборке n > 300 (CI). Стати-

стическая значимость всех проводимых в 

работе расчетов оценивалась на уровне не 

менее 95%. Целевой уровень значимости 

р ≤ 0,05. 

Результаты 

Средний возраст опрошенных в ис-

следуемых выборках составил 21 год 

(20,64 ± 3,24 у не болевших и 21,13 ± 3,27 

у переболевших).  

На вопрос с множественным вариан-

том ответа о путях передачи инфекции 

нами получены следующие данные: 98,7% 

(95% доверительный интервал, (далее ДИ 

95%) 97,4–100%) человек назвали в каче-

стве ведущего пути передачи аэрозоль-

ный, 67,3% (ДИ 95% 62,0–72,6%) — не-

прямой контактный механизм (через воду 

и еду, через одежду), 65,1% (ДИ 95% 

59,7–70,5%) — непрямой контактный ме-

ханизм (через бытовые предметы), 46,2% 

(ДИ 95% 40,5–51,8%) — трансмиссивный 

механизм (из них 21,8% (ДИ 95% 17,1–

26,5%) — трансплацентарный путь), 11,5% 

(ДИ 95% 7,9–15,2%) — указали на живот-

ных, как источник распространения вируса. 

Стоит отметить, что лишь 14,1% 

(ДИ 95% 8,5–19,7%) дали полный и пра-

вильный ответ (через воздух, через воду и 

еду, через одежду и бытовые предметы, 

без выбора ответа через кровь, от матери к 

ребенку во время беременности и через 

животных) [12, 13].  

Авторами было установлено, что пе-

ренесшие данное заболевание чаще пре-

доставляли правильные варианты ответа 

на вопрос о путях передачи инфекции: 

через кровь — 20% против 28,4%  

(t-критерий Стъюдента, (далее t) = 2,04), 

через животных — 9,4% против 13,3%  

(t = 2,07), суммарное количество правильных 

вариантов достигало 21,3% у переболевших 

против 7,4% у не болевших (t = 2,14). 

При изучении наличия знаний непо-

средственно о симптоматике коронави-

русной инфекции COVID-19, респонден-

ты отвечали следующим образом: 98% 

(ДИ 95% 95,8–100%) — потеря обоняния, 

96,8% (ДИ 95% 94,0–99,6%) — повышен-

ная температура тела, 91% (ДИ 95% 86,4–

95,6%) — утомляемость, ощущение зало-

женности в грудной клетке — 74,4% (ДИ 

95% 67,4–81,4%), боли в мышцах — 73,7% 

(ДИ 95% 66,7–80,7%). Следует отметить, 

что часть из них указали на выпадение во-

лос, как на ведущий симптом COVID-19 

(8,3%, ДИ 95% 3,9–12,7%), что может яв-

ляться косвенным признаком отсутствия 

каких-либо знаний о данном заболевании. 

Обсуждение 

При сравнительной оценке осведом-

ленности о симптомах заболевания среди 

сравниваемых групп получены весьма про-

тиворечивые данные. Так, значительная 

часть перенесших заболевание респонден-

тов считали диарею симптомом коронави-

русной инфекции, в отличие от другой 

группы (32%, против 22,2%, t = 2,09).  

Также ими чаще указывалась рвота, как 

симптом COVID-19: 14,7% против 6,2%,  

t = 2,11 (на момент проведения анкетиро-

вания еще не было доказано наличие дис-

пепсических нарушений как симптома 

COVID-19 [14–17]). 

Вторая часть анкеты включала во-

просы, касающиеся самоизоляции и мер 

профилактики от COVID-19. Так, оказа-

лось, что из переболевших COVID-19 
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респондентов 21,3% (ДИ 95% 14,7–27,9%) 

не соблюдали самоизоляцию, наряду с 

этим, у 8% респондентов (ДИ 95% 3,7–

12,3%) не соблюдали ее и проживающие с 

ними. Полностью данная мера соблюда-

лась лишь 70,7% (ДИ 95% 63,4–78,0%) оп-

рошенных, перенесших коронавирус. На 

вопросы о применении средств индивиду-

альной защиты (СИЗ) были получены сле-

дующие ответы: 76,9% (ДИ 95% 70,2–

83,6%) применяли их с целью возможно-

сти посещения помещений за пределами 

дома (магазины, общественный транс-

порт), 19,2% (ДИ 95% 12,9–25,5%) всегда 

использовали маски при выходе на улицу, 

а 1,4% (ДИ 95% 0–3,3%) надевали маски, 

находясь в местах массового скопления 

людей, и только 2,5% (ДИ 95% 0–5%) от-

ветили, что никогда не носят их. Этот факт 

служит наглядным примером того, что ча-

стью респондентов полностью игнориру-

ются меры профилактики, либо они не 

владеют информацией об особенностях 

формирования иммунитета после перене-

сенной инфекции, и чувствуют себя, в свя-

зи с этим, более защищенными. 

Применение СИЗ как средств неспе-

цифической профилактики респонденты 

посчитали наиболее действенной мерой 

(на момент анкетирования меры специфи-

ческой профилактики находились на ста-

дии разработки). Однако 51,9% (ДИ 95% 

43,9–59,9%) считают, что медицинская 

маска защищает только окружающих, 

вместе с тем 16,7% (ДИ 95% 10,7–22,7%) 

уверены, что применение СИЗ неэффек-

тивно вообще. Необходимо отметить тот 

факт, что переболевшие указали этот ме-

тод в качестве ведущего, отрицательных 

ответов в данной группе всего 12% против 

21% (t = 2,07) в группе не болевших. 

Анализ использования перчаток в 

двух сравниваемых группах выявил прак-

тически тождественные результаты: о по-

стоянном их ношении указали 2,6% (ДИ 

95% 0,1–5,1%) опрошенных, применении 

их при посещении магазинов, помещени-

ях за пределами дома и общественном 

транспорте отметили 30,8% (ДИ 95% 

23,4–38,2%), при этом 66,7% (ДИ 95% 

59,2–74,2%) респондентами перчатки не 

использовались никогда. Нельзя не отме-

тить, что, согласно ранее проведенному 

исследованию информированности стома-

тологов о COVID-19, ни один из них не 

предлагал своим пациентам перчатки, как 

средство защиты от инфекции [8]. 

Вместе с тем, в нашем опроснике от-

сутствовало уточняющее дополнение об 

обязательном применении перчаток и ма-

сок на рабочем месте, в связи с этим не 

рекомендуется использовать эти данные в 

качестве индикаторного показателя с це-

лью оценки качества противоэпидемиче-

ских мероприятий на местах работы и 

учебы опрашиваемых. 

Кроме того, изучалась и мотивация в 

использовании СИЗ. Не переболевшие 

COVID-19 респонденты носили их, по 

причине страха собственного заражения в 

40,7% (ДИ 95% 29,8–51,6%) случаев, бояз-

ни заразить других в 24,7% (ДИ 95% 15,1–

34,3%), не желали получить штраф в связи 

с нарушением закона 18,0% (ДИ 95% 9,5–

26,5%), также были обнаружены и те, кто 

боялся нарушить закон «по соображениям 

совести» 16,0% (ДИ 95% 7,9–24,1%). 

В группе переболевших наблюда-

лось другое распределение частоты отве-

тов на вопрос о ведущих причинах ноше-

ния средств индивидуальной защиты от 

COVID-19: боязнь заражения окружаю-

щих — 34,7% (ДИ 95% 23,7–45,7%), не-

желание получить штраф — 29,3% (ДИ 

95% 18,8–39,8%), страх собственного за-

ражения — 22,7% (ДИ 95% 13,0–32,4%), 

не хотели нарушать закон «по соображе-

ниям совести» 13,3% (ДИ 95% 5,5–21,1%). 

Отметим, что штраф при невыполнении 

правил использования СИЗ составляет для 

граждан России от одной тысячи до три-

дцати тысяч рублей [18]. 

Третий блок вопросов был посвящен 

непосредственно анализу использования 

возможных источников информации о 

COVID-19. В качестве непосредственного 

информационного ресурса о вышеназван-

ном заболевании ими указывались сле-

дующие (вопрос с множественным вариан-

том ответа): 64,7% (ДИ 95% 59,3–70,2%) 
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— от знакомых медицинских работников, 

46,8% (ДИ 95% 41,1–52,4%) — из аккаун-

тов медийных личностей в социальных се-

тях, 45,5% (ДИ 95% 39,9–51,2%) человек 

получают информацию из средств массо-

вой информации, 23,7% (ДИ 95% 18,9–

28,5%) — из книг, брошюр и газет, 18,6% 

(ДИ 95% 14,2–23,0%) — от знакомых, не 

связанных с медицинской сферой, лишь 

10,3% (ДИ 95% 6,8–13,7%) человек — из 

статей и клинических рекомендаций. 

Авторами выявлено, что переболев-

шими гораздо чаще просматривались ста-

тьи и клинические рекомендации (20% 

против 1,2%, t = 2,16), они не использовали 

информацию о COVID-19 полученную от 

блогеров (0% против 28%, t = 2,18), и реже 

получали ее от аккаунтов в социальных 

сетях (22,6% против 34,5%, t = 2,05). Пере-

болевшие коронавирусом респонденты 

практически не использовали информацию 

от знакомых, не связанных с медицинской 

сферой (13,3 против 23,5%, t = 2,18), и в 

основном владели информацией от знако-

мых врачей (78,7% против 51,9%, t = 2,15). 

Последнее может быть связано с увеличе-

нием частоты непосредственных контактов 

с врачами именно по причине заболевания. 

Наряду с этим, нами была проведена 

оценка мнения опрашиваемых о досто-

верности данных государственной стати-

стики, в том числе и о количестве боль-

ных COVID-19: 5,1% (ДИ 95% 1,6–8,6%) 

считают ее правдивой, 4,5% (ДИ 95% 1,2–

7,8%) подозревают, что цифры завышены, 

вместе с тем 48,7% (ДИ 95% 40,7–56,7%) 

уверены, что они намеренно занижены, и 

41,7% (ДИ 95% 33,8–49,6%) дали ответ о 

недостоверной статистике, в связи с от-

сутствием качественной диагностики дан-

ного заболевания.  

Респондентам также был предложен 

вопрос о доверии к официальным телеви-

зионным источникам информации (феде-

ральные телеканалы: Первый, Россия, 

Россия 24). Высказали свое доверие ко 

всей поступаемой о коронавирусной ин-

фекции информации из телеканалов толь-

ко 3,8% (ДИ 95% 0,7–6,9%); верят, но 

считают, что она искажена, неполная или 

частично недостоверная 35,2% (ДИ 95% 

27,6–42,8%) респондентов; не доверяют 

информации на этих телеканалах 28,2% 

(ДИ 95% 21,0–35,4%); не следят за ин-

формацией на них 32,7% (ДИ 95% 25,2–

40,2%) опрашиваемых. Согласно данным 

на январь 2020 г. только 4,4% публикаций 

на телеканале «Вести 24» были о корона-

вирусе, тогда как в период волны панде-

мии они достигали около половины всех 

публикаций на сайте телеканала. Несмот-

ря на это наблюдается рост недоверия к 

телевизионным СМИ [4, 19]. 

Вместе с тем, авторами проведена 

оценка отношения медицинских работни-

ков и студентов медицинских вузов к раз-

нообразным легендам о COVID-19. В ре-

зультате нами обнаружено, что 38,6% (ДИ 

95% 30,8–46,4%) респондентов считает 

COVID-19 искусственно созданным виру-

сом, 10,2% (ДИ 95% 5,4–15,0%) предпола-

гают, что вакцинация может стать предло-

гом для «чипирования» населения, 2,5% 

(ДИ 95% 0–5,0%) указали, что вышки свя-

зи 5G влияют на распространение COVID-

19, и 0,6% (ДИ 95% 0–1,8%) ответили, что 

инфекции не существует вообще, вместе с 

тем 48,1% (ДИ 95% 40,1–56,1%) не верят 

ни во что вышеперечисленное. Данное 

распределение ответов является поводом 

для дальнейшего размышления о том, на-

сколько медицинские работники и сту-

денты владеют навыками непосредствен-

ного поиска достоверной информации. 

Аналогичные данные среди других иссле-

дований немедицинских работников так-

же доказывают о распространенности ле-

генд и домыслов среди населения [20]. 

Заключение 

Согласно результатам, полученным 

нами в ходе исследования, установлено, 

что лишь небольшая часть медицинских 

работников (как правило, лица младшего 

трудоспособного возраста) и студентов-

медиков используют в качестве источни-

ков информации о COVID-19 официаль-

ные ресурсы. Так, среди респондентов 

только каждый пятый предпочитал полу-

чать необходимые данные о коронавирус-
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ной инфекции из клинических рекоменда-

ций. Вместе с тем значительная доля оп-

рошенных пользовалась в качестве ин-

формационной базы социальными сетями, 

аккаунтами популярных блогеров, теле-

видением. Обнаружилось недоверие к ин-

формации о коронавирусной инфекции с 

федеральных телеканалов таких как Пер-

вый, Россия, Россия 24.  

Установлено отсутствие доверия к 

данным официальной статистики по забо-

леваемости COVID-19. Большинство рес-

пондентов считает ее искусственно зани-

женной, либо недостоверной в связи с не-

качественной диагностикой. 

Именно по причине недостаточной 

информированности лишь каждый седь-

мой респондент давал правильный ответ о 

путях передачи COVID-19. Несмотря на 

это, на вопрос о симптомах коронавирус-

ной инфекции лишь 8% указали несуще-

ствующий признак, такой как выпадение 

волос, в основной своей массе ответы бы-

ли верные, но недостаточно полные.  

При сравнении ответов в группах 

переболевших и не переболевших уста-

новлено, что лица, перенесшие заболева-

ние, все же гораздо лучше осведомлены о 

путях ее передачи, а также использовали 

более актуальные и вместе с этим, досто-

верные, источники информации. В ре-

зультате оценки приверженности мерам 

профилактики COVID-19 выявлено, что 

только 71% переболевших медработников 

и студентов-медиков соблюдали самоизо-

ляцию. Однако, такими СИЗ как маски 

пользовались практически все опрошен-

ные, перчатками — лишь каждый третий 

респондент.  

Основная цель использования меди-

цинских масок, по мнению лиц, перенес-

ших COVID-19, — защита окружающих 

от заражения, и в сравнении с не перебо-

левшими, они гораздо реже заботились о 

собственной защите.  

В целом, респонденты посчитали 

ношение масок эффективным средством 

профилактики, особенно в группе перебо-

левших.  

При анализе активного распростра-

нения различных слухов и легенд о 

COVID-19 среди медработников и студен-

тов-медиков, было установлено, что почти 

половина из них верит вымыслам об ис-

кусственном происхождении вируса, о чи-

пировании населения с помощью вакцина-

ции или о влиянии вышек связи 5G на его 

распространение. Нельзя не отметить, что 

также был получен единичный ответ об 

отсутствии существования вируса.  

В рекомендациях к данной работе 

считаем необходимым внедрить более 

глобальную санитарно-просветительскую 

работу среди всего населения именно на 

государственном уровне, с обязательным 

использованием данных официальной 

статистики, вплоть до мировых, и досто-

верных источников (таких как, например, 

клинические рекомендации, литературные 

обзоры, данные мировой статистики). 
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